DOI: 10.48647/ICCA.2024.23.56.007

Золотухин В.В., Кучма Н.С.

О ГОСУДАРСТВЕННО-КОНФЕССИОНАЛЬНЫХ ОТНОШЕНИЯХ В РЕСПУБЛИКЕ КАЗАХСТАН

Аннотация. Одним из ключевых факторов развития сотрудничества между Россией и Казахстаном в области государственно-конфессиональных отношений является понимание системы управления религиозной повестки и регулирования деятельности религиозных организаций, что позволяет лучше разобраться в глубинном своеобразии и сложности казахстанского политического мира, которые также находят свое отражение в религиозной сфере.

Ключевые слова: Казахстан, религиозные организации, государственно-конфессиональные отношения.

Авторы: Золотухин Всеволод Валерьевич, доктор теологии, главный научный сотрудник, руководитель Центра «Государство и религия в Азии», Институт Китая и современной Азии РАН (ИКСА РАН) (адрес: 117997, Москва, Нахимовский пр-т, 32).

E-mail: v.zolotukhin@iccaras.ru

Кучма Надежда Сергеевна, ведущий аналитик Центра религии и права, НИУ «Высшая школа экономики» (адрес: Славянская пл., д. 4, стр. 2). E-mail: nkuchma@hse.ru

Zolotukhin V.V., Kuchma N.S.

About State-Confessional Relations in the Republic of Kazakhstan

Abstract. One of the key factors in the development of cooperation between Russia and Kazakhstan in the field of state-confessional relations is an understanding of the system of management of the religious agenda

and regulation of the religious organizations activities, which allows us to better understand the deep originality and complexity of the Kazakhstan political world, which are also reflected in the religious sphere.

Keywords: Kazakhstan, religious organizations, state-confessional relations.

Authors: Vsevolod V. Zolotukhin, Doctor of Theology, Chief Researcher, Head at the Center for State and Religion in Asia, Institute of China and Contemporary Asia of the Russian Academy of Sciences (ICCA RAS) (address: 32, Nakhimovsky Av., Moscow, 117997, Russian Federation). E-mail: v.zolotukhin@iccaras.ru

Nadezhda S. Kuchma, Leading Analyst of the Center of Religion and Law, National Research University Higher School of Economics (address: Slavyanskaya Square, 4, building 2). E-mail: nkuchma@hse.ru

Общие сведения

Республика Казахстан (далее — Казахстан) получила независимость от Советского Союза 10 декабря 1991 г. Протяженность границы с Российской Федерацией — 7548 км; северная часть страны исторически относится к Южной Сибири, а южная — к Средней Азии. Население Казахстана составляет около 20 млн человек, основные этносы — казахи и русские. Доля русских постоянно падает вследствие того, что, несмотря на все сдержки и оговорки, защищающие русский язык, Казахстан строится как национальное государство казахов. Основные религии — суннитский ислам (казахи, уйгуры, дунгане, узбеки, татары) и православное христианство (русские, украинцы, белорусы).

Казахи — десятый по численности народ Российской Федерации, проживают преимущественно (по убывающей) в Астраханской, Оренбургской, Омской, Саратовской и Волгоградской областях.

Согласно ст. 1 конституции Казахстана, Казахстан — светское государство. Создание партий на религиозной основе в Казахстане запрещено (ст. 5), как и дискриминация по признаку вероисповедания (ст. 14) и пропаганда религиозного превосходства (ст. 20).

В стране зарегистрировано 3808 религиозных объединений, охватывающих 18 конфессий: исламские (2673), Русская православная церковь (343), Римско-католическая церковь (86), протестантские (592), Русская православная старообрядческая церковь (4), «Свидетели Иеговы» (60), Новоапостольская церковь (24), «Общество сознания Кришны» (12), иудейские (7), бахаи (6), буддистские (2), «Церковь Иисуса Христа святых последних дней» (2), «Церковь объединения» (1).

Религиозная жизнь

Религиозная жизнь в Казахстане централизована — за ислам отвечает Духовное управление мусульман Казахстана (далее — ДУМК), основанное в 1990 г. Муфтий — Отпенов Н.Т. ДУМК назначает в каждую область Казахстана «главных имамов», курирующих местные исламские общины. Исторически религиозность казахов сравнительно невысока. Ислам значительно более укоренен и популярен на юге страны, нежели на севере. Идеи исламизма более всего распространены в Западном Казахстане, в зоне экономического неблагополучия и высокого социального расслоения.

В Казахстане существует 6 епархий Русской православной церкви (далее — РПЦ), 9 монастырей, совершают служение более 300 священнослужителей. Глава митрополичьего округа РПЦ в Республике Казахстан — митрополит Астанайский и Казахстанский Александр (Могилев А.Г.). Следует отметить стремление властей Казахстана позиционировать Казахстанский митрополичий округ как «Православную церковь Казахстана» — это наименование уже употребляется в республике как официальное.

Религиозными делами в Казахстане управляет Комитет по делам религий Министерства информации и общественного развития Республики Казахстан — центральный исполнительный орган, не входящий в состав правительства, осуществляющий государственное руководство в сфере обеспечения межконфессионального согласия, прав граждан на свободу вероисповедания и взаимодействия с религиозными объединениями, а также (в пределах, предусмотренных законодательством) межотраслевую координацию и иные функции в сфере деятельности, отнесенные к его компетенции. На сайте комитета регулярно публикуются принятые им решения.

Религиозная жизнь в Казахстане регулируется законом «О свободе вероисповедания и религиозных объединениях». Он устанавливает отделение религии от государства (ст. 4) и системы образования (ст. 5), а также прописывает порядок взаимодействия религиозных общин и организаций с государством.

В постсоветский период казахстанские власти стремились найти общий язык с исламской религиозностью с позиций светского централизма. Религиозные кадры в Казахстане свободно курсируют между должностями в муфтияте, государственной службой и преподаванием на гуманитарных кафедрах государственных университетов. На должностях в ДУМК представлены исключительно казахи.

В плане религиозного образования Казахстан сотрудничает с Египтом: еще в 1993 г. в г. Алма-Ате (Алматы) был создан совместный казахстанско-египетский университет Нур Мубарак, готовящий кадры для ДУМК. Теологии как отрасли знания в Казахстане на нормативном уровне не создано, студенты обучаются по специальностям «исламоведение» и «религиоведение».

При ДУМК существуют региональные и местные информационно-пропагандистские группы (РИПГ и МИПГ), регулярно проводящие встречи с населением. Эта структура ДУМК дублирует казахстанскую государственную систему информационно-пропагандистских групп, призванную разъяснять трудовым и учащимся коллективам основы актуальной государственной политики. РИПГ и МИПГ муфтията направлены на профилактику радикализма и проведение религиозного просвещения в нужном ключе.

Казахстан стремится занять позицию религиозного лидера среднеазиатского региона. Ключевыми моментами, указывающими на данную претензию, являются: 20-летний опыт проведения Съезда лидеров мировых и традиционных религий (впервые созван в 2003 г.) и целенаправленное формирование государственных структур, связанных с вопросами религиозного образования и религиоведческой экспертизы.

Съезд лидеров мировых и традиционных религий в г. Нур-Султане проводится каждые три года. Он позиционирует Казахстан в качестве медиатора для разрешения разнообразных религиозно-политических вопросов международного уровня. В съездах регулярно участвуют не только представители самых разнообразных религиозных организаций, но и светские политики высшего и среднего уровня, действующие и бывшие дипломаты, руководители национальных и международных общественных организаций. Ряд организаций представляют США и Великобританию. Таким образом, съезд является мероприятием не столько гуманитарным, сколько политическим, то есть местом полуформальной встречи политических элит.

Сотрудничество РФ с Казахстаном в религиозной области

Сотрудничество РФ с Казахстаном в области государственно-конфессиональных отношений облегчается общим историческим прошлым, общим русским языком и схожими установками касательно неприятия политизированной религиозности в обществе. Сотрудничество с Казахстаном важно, поскольку позволяет лучше разобраться в глубинном своеобразии и сложности казахстанского политического мира, которые затрагивают и религиозную сферу. В Казахстане существует скрытая от посторонних глаз система сложного равновесия между представителями различных кланов, в которой значительную роль играет иностранный капитал западного происхождения. Регулярное поступление инсайдерских сведений о том, что происходит в Казахстане, позволит реконструировать эти приводные ремни и лучше прогнозировать угрозы, способные исходить из Казахстана или через Казахстан.

Современный Казахстан старается проводить прагматичную многовекторную политику, одновременно сближаясь с Турцией и стараясь не портить отношений с США и Великобританией. Казахстан входит в международные пантюркистские организации, такие как Организация тюркских государств (ОТГ) и Международная организация тюркской культуры (ТЮРКСОЙ). Сотрудничество с Казахстаном позволит детальнее разобраться в том, каким именно образом и преимущественно с какой целевой аудиторией работают в Казахстане Анкара, Лондон и Вашингтон.

Казахстан выстраивает политику централизованного оповещения граждан по религиозным и иным гуманитарным вопросам. Изучение опыта работы информационно-пропагандистских групп и борьбы с религиозным радикализмом также может оказаться полезным для российских государственных институций.